

РУССКИЙ СВЕРЪ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. —
" 11 мѣс.	3 " 75 "
" 10 "	3 " 50 "
" 9 "	3 " 25 "
" 8 "	3 " —
" 7 "	2 " 85 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	1 " 90 "
" 1 "	— " 50 "

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имѣютъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначеній гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланые вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сокращенія тайны.

Плата за объявленія. За строку петиты или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	4 " 50 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " —
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	— " 60 "

СЪ БЛАГОСЛОВЕНІЯ Преосвященнѣйшаго Нікона

въ Домѣ Братства во имя Всемилостиваго Спаса.

(Арханг. ул.)

ИМѢЮТЬ БЫТЬ

въ Воскресеніе 27 Января 1908 года

Слѣдующія чтенія:

ДНЕВНОЕ 1. Повѣсть о томъ, какъ чудомъ Божіимъ строилась Русская земля.
съ 1 ч.

2. Св. Феодосій Тотемскій. Чит. Свящ. К. Розовъ.

3. Срѣтеніе Господне. Съ картинами. Чит. Свящ. А. Поповъ.

4. Чудеса Иисуса Христа. Съ картинами. Чит. Свящ. А. Соколовъ.

ВЪ ЧАЙНОЙ 1. Два друга. Рассказъ. Чит. учит. Трубачевъ.

съ 4 ч. 2. Святители: Василий Вел. Григорій Богословъ и Иоаннъ Златоустъ.

Съ картинами. Чит. Свящ. П. Кириковъ.

По слухамъ Всенощного бдѣнія на день памяти Препод. Феодосія Тотемскаго вечер-
ниаго чтенія не будетъ.

ОРКЕСТРЪ
ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА О НАРОДНОЙ ТРЕЗВОСТИ
 ИМѢТЬ ЧЕСТЬ ПРЕДЛОЖИТЬ СВОИ УСЛУГИ ДЛЯ ИГРЪ НА
КОНЦЕРТАХЪ, БАЛАХЪ, СВАДЬБАХЪ И ВЪ ТЕАТРАХЪ.
 ИГРА МОЖЕТЬ БЫТЬ СЕЗОННАЯ И ВРОЗНЬ.

Для оркестра получегъ выписанный новый полный комплектъ инструментовъ,
 въ также приглашенъ опытный капельмейстеръ солистъ Тифлисскаго казеннаго
 опернаго театра А. Р. Погорѣльскій.

ОРКЕСТРОМЪ ПРИГОТОВЛЯЕТСЯ ОБШИРНѣйшій РЕПЕРТУАРЪ
 НОВЪЙШИХЪ ПЬЕСЪ, ТАНЦЕВЪ И ОПЕРЪ.

Адресъ: г. ВОЛОГДА, Фрязиново, д. Трудолюбія, телефонъ № 192.

Прошу обращаться къ завѣдывающему музыкальной
 школой или къ капельмейстеру г-ну Погорѣльскому.
 Завѣдывающій музыкальной школой Попечительства о народной трезвости

А. Каменновъ.

ТРЕБУЮТСЯ НАБОРЩИКИ
 Въ Вологодскую Губернскую Типографію.

Вологда 26 января 1908 г.

Сегодня въ агентскихъ телеграммахъ читатели найдутъ рѣчь лорда Керзона относительно англо-русского соглашения. Помѣщено было вице-короля Индіи, заключение этого соглашения было желательно для облегченія устройства въ Россіи конституціонного образа правлѣнія!

Лордъ Керзонъ всегда былъ врагомъ Россіи, всегда стремился къ уменьшению значенія нашей родины и ея ослабленію,

а теперь усердно заботится объ упроченіи въ Россіи конституціонныхъ формъ. Очевидно, этотъ русофобъ видитъ въ русской конституціи одно изъ средствъ къ уничтоженію могущества съвернаго колосса, ибо трудно вѣрить, чтобы такой полнительный человѣкъ, какъ лордъ Керзонъ, легко переходилъ отъ враждебныхъ чувствъ къ любви и дружбѣ.

Замѣчательно, что друзьями русского парламентаризма и русского „освобожде-

нія“ являются исключительно враги Россіи. Изъ „населяющихъ Россію народностей“ особенно хлопочутъ о возвращеніи въ Россія нового государственного строя, во первыхъ—жиды и ихъ купленные прихвостни-кадеты съ Милюковымъ во главѣ, а во вторыхъ—армяне, поляки, чухонцы и прочие окраинные сепаратисты. За предѣлами Россіи не менѣе забывчивость о нашемъ отечествѣ проявляютъ лорды Керзона въ Англіи, нью-йоркскіе жиды въ Америкѣ и французскіе радикалы и социалисты. Не имѣя возможности уничтожить Россію своими силами, всѣ эти друзья настойчиво рекомендуютъ намъ броситься въ объятія парламентаризма, зная, что этимъ путемъ мы быстро низведемъ свою родину до положенія московского княжества временъ XIV вѣка.

Непрошена забота о Россіи лордовъ Керзона и имъ подобныхъ глубоко оскорбительна для всего русского народа и русского правительства. Россія не Персія и не Афганістанъ, гдѣ Англія считаетъ себѣ призванной насаждать культуру, и въ указаніи западно-европейскихъ друзей мы вовсе не нуждаемся. Къ несчастію, среди насъ имѣются довольно многочисленныя категории нежелательныхъ гражданъ, въ которыхъ рабскія чувства берутъ верхъ надъ всѣми остальными. Самоуваженіе и самооплескавіе этой публики, совершающее на глазахъ всего міра, заставляетъ иностранцевъ думать, что мы представляемъ народъ прирожденныхъ иловъ, нуждающихся въ опекѣ разныхъ культуртрегеровъ англо-саксонского происхождения и съ ветеринѣемъ ожидающей пришествія иноzemныхъ властелиновъ.

Въ ряду этихъ нежелательныхъ гражданъ первое мѣсто занимаютъ наши дипломаты, всюду не играющіе никакой роли и совершенно непригодные къ выполнению тѣхъ обязанностей, которыхъ должны лежать на настоящихъ дипломатахъ. Высокій патріотизмъ и сильно развитая национальная гордость должны быть непремѣнными качествами членовъ этой корпорации, а у нашихъ дипломатовъ мы видимъ полное отсутствіе такихъ добродѣтелей. Ничего не видящіе, ничего не слышащіе и вичего не понимающіе, наши представители заграницей умѣютъ только расшариватьсь въ отвѣтѣ на получаемые ими, подчасъ очень непріятные репризы и всячески ограждать себя отъ подозрѣній въ пристрастіи къ русскимъ интересамъ.

Вторымъ номеромъ среди позорящихъ Россію публики стоятъ наши многочисленные кадеты всѣхъ видовъ, званій и сочиній и ихъ лѣвые товарищи. Неудавшійся профессоръ Милюковъ, оказавшійся, послѣ покупки его жидами, очень хорошимъ рабомъ-шабесомъ,ѣздитъ въ Америку и тамъ клянчитъ у нью-йоркскіхъ жидовъ якобы „сочувствія“ великому и могучему народу, а въ сущности выращиваетъ дол-

лары для кадетской агитациі. Великіе народы ни у кого не просятъ, а тѣмъ болѣе не вымаливаютъ сочувствія, но этого, конечно, не можетъ понять ничтожный болтунь, готовый на всякую низость, лишь бы угодить тѣмъ владыкамъ, которые, руками Бака и Винавера, даютъ ему вормъ. Не хуже Милюкова подвигаются и родные ему ослы, которыхъ онъ изъ любви таскаетъ даже на плечахъ. Всякое отребье русского народа, вродѣ Александровскихъ и Аладыныхъ, болтается по Европѣ, презираемое всѣми порядочными иностранцами, вездѣ отъ имени Россіи чего то просить и о чѣмъ-то клянчить. Прибавьте еще сюда цѣлые легіоны русскихъ жидовъ, выдающихъ себѣ за „русскихъ“ и позорящихъ Россію въ глазахъ иностранцевъ какъ своими гадкими рѣбами, такъ и еще болѣе мерзкими дѣлами. Иностранцы не знаютъ Россіи, они почти не бываютъ въ ней и судятъ о нашемъ великомъ и сильномъ народѣ по тѣмъ экземплярамъ, которыхъ видятъ у себя на родинѣ. Смотря на нашихъ дипломатовъ, иностранцы приходятъ къ выводу, что русскій народъ до послѣдней степени ничтоженъ и бездаренъ, а полюбовавшись такимъ букетомъ, какъ Милюковъ, Александровъ, Аладынтъ и цѣлал свора жидовъ—они непремѣнно должны вынести убѣжденіе, что наше отвратительное племя самимъ Богомъ осуждено на гибелъ и каждая порядочная нація должна способствовать истребленію такихъ уродовъ.

Мы же, русскіе, такъ наивны и стѣпны, что держимъ своихъ дипломатовъ на службѣ, а Милюковыхъ въ Государственной Думѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Великобританское правительство офиціальной нотой увѣдомило министерство иностранныхъ дѣлъ, что имъ сдѣлано распоряженіе объ эвакуаціи доллны Чумби въ виду послѣдовавшей уплаты Тибетомъ вознагражденія, упоминаемаго въ приложеніи къ соглашенію между Россіей и Великобританіей отъ 18 августа 1907 года, въсякою Тибета. Какъ известно, долина Чумби въ виду послѣдовавшей уплаты Тибетомъ вознагражденія, упоминаемаго въ приложеніи къ соглашенію между Россіей и Великобританіей отъ 18 августа 1907 года, въсякою Тибета. Какъ известно, долина Чумби, расположенная въ центрѣ Индіи части Тибета, была занята англійскими войсками, во время послѣдней Тибетской экспедиціи. По договору 1904 года между Великобританіей и Тибетомъ было постановлено, что оккупация эта прекратится по уплатѣ въ пользу Англіи трехъ ежегодныхъ, считая съ 1 января 1906 года взносовъ военного вознагражденія, при условіи соблюденія Тибетомъ всѣхъ остальныхъ пунктовъ описанаго договора. Постановленіе это было подтверждено Англіей по отношенію къ Россіи путемъ включенія его

въ составъ Anglo-Russkаго соглашения 1907 года.

Медицинскій совѣтъ министерства внутреннихъ дѣлъ нашелъ возможность допустить практическое обученіе фельдшерско-му дѣлу при лѣчебныхъ заведеніяхъ частныхъ учрежденій въ томъ случаѣ, если за этими заведеніями мѣстное врачебное управление признаетъ наличность всѣхъ соответствующихъ условий для дѣйствія обучения.

ПЕТЕРБУРГЪ. Россійскому посланнику въ Португалии повелѣно присутствовать сть именемъ Государя Императора на похоронахъ короля Карлоса и наслѣднаго принца и возложить вѣнцы.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ особомъ присутствіи военно-морского суда началось слушаніе касированія главными военно-морскими судомъ дѣло обѣ аваріи императорской яхты „Штангарть“. Въ качествѣ прикиновенныхъ къ дѣлу лицъ являются свиты Его Величества контр-адмираль Ниловъ, командиръ яхты капитанъ 1-го ранга Чагинъ, флагманскій штурманъ Конюшковъ и старшій штурманскій офицеръ Салтановъ. Предсѣдательствуетъ членъ главнаго военно-морскаго суда генералъ лейтенантъ Андреевъ, въ составѣ суда входятъ адмиралы Старкъ, Нидермиллеръ, Линденстремъ и Ирецкій, членъ обвинителя адмиралъ Кназевъ, прокуроръ Воеводскій.

ТИФЛИСЪ. Намѣстникъ призналъ необходиимъ изять желѣзодорожную линію Улуханлу персидская граница въ предѣлахъ полосы отчужденія изъ вѣдѣнія временнаго эриванскаго ген.-губернатора и, подчинить ее временному ген.-губернатору полосы отчужденія Закавказскихъ жел. дорогъ.

Днемъ 24 января близъ парка трамвай убить агентъ охраннаго отдѣленія.

ТИФЛИСЪ. Въ Гори на улицѣ неизвѣстные нападли на учителя гимназіи Лютостанскаго и напесли ему пять рѣзанныхъ ранъ. Положеніе раненаго опасное.

РЕВЕЛЬ. Задержанъ Ревельскій комитетъ партіи соціаль-демократовъ, въ другой консервативной квартирѣ арестована вполѣ оборудованная тайная типографія партіи. Конфисковано большое количество шрифта и отпечатанныхъ, но не распространенныхъ, нумеровъ новой подпольной газеты.

ТАМБОВЪ. Въ сель Александровскомъ Тамбовскаго уѣзда выстрѣломъ черезъ окно убить діаконъ.

СОСНОВИЦА. На улицѣ убить партійнаго рабочаго. Шестеро грабителей напали на лавку, застрѣлили владѣльца и похитили сто рублей.

ПОЛТАВА. Губернскому земству разрѣшено производство изысканій линій Екатеринославъ-Полтава-Зеньковъ-Ворожба съ вариантомъ на Конотопъ, протяженіемъ въ 350 верстъ.

ЖИТОМИРЪ. Арестованъ скрывавшійся городской староста, растратившій 20000 рублей.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Задержанъ въ Харьковѣ извѣстный убийца и грабитель Попковъ.

КІЕВЪ. Всѣдѣствіе конфликта между артелями и администрацией закрыты кіевскіе техническіе курсы.

АЛЬТЕНБУРГЪ. Ночью скончался владѣтельный герцогъ Эрнестъ Саксен-Альтенбургскій.

ЛІССАБОНЪ. Всѣдѣствіе указа короля возобновился выходъ органа партіи Регенадоресь, запрещенный при Франко. Газета заявляетъ, что хотіно оказать поддержку правительству въ общій работе, направленной къ успокоенію страны.

ПАРИЖЪ. Въ засѣданіи совѣта министровъ въ Елисейскомъ дворцѣ Шишонъ сообщилъ, что русское правительство изъявилъ согласие на назначеніе адмирала Тушара посломъ въ Петербургъ. Бывшій посолъ Бомпаръ пожалованъ кавалеромъ большого офицерскаго креста почетнаго легіона.

ПАРИЖЪ. Генералъ Дамадъ сообщаетъ, что выдѣленный изъ прибрежнаго корпуса отрядъ стрѣлковъ, продвинулъ съ мѣсту, где 20 января происходило сраженіе. Кавалерія и отрядъ Гумье оттѣшили аванпосты непріятеля. Около ча-

су дня ихъ бывали подвергались нападенію легко отбитому. Непріятель отступилъ Сеттату, повидимому, съ значительными потерями. Французовъ раненолегко.

ЛОНДОНЪ. Въ палатѣ лордовъ пренія по поводу англо-руссаго соглашения открылись рѣчию лорда Керзона. Ораторъ заявилъ, что не пытаетъ викавахъ враждебныхъ чувствъ къ нынѣшнему правителству за то, что соглашеніе заключено.

Всѣй можетъ только пожелать, чтобы оправдались самыя смѣлія ожиданія соавторовъ соглашения. Большинство палаты вполнѣ сочувствує политику соглашения и союза. Для Англіи ни одно соглашеніе, не представляется болѣе пріемлемымъ, чѣмъ соглашеніе съ Россіей. Междуду правительствами и народами Англіи и Россіи нѣть внутреннаго антагонизма. Ораторъ удостовѣряется, что между русскимъ и англійскимъ властями могутъ существовать самыя дружественные отношенія. Уже раньше были выработаны проекты соглашения съ Россіей по азіатскимъ вопросамъ на гораздо болѣе широкихъ основаніяхъ, чѣмъ нынѣ заключенное и поэтому ораторъ первый привѣтствовалъ бы правительство, если бы основы соглашения являлись удовлетворительными, если можно было бы ожидать, что оно будетъ соотвѣтствовать сохраненію постороннаго почетнаго мира. Керзонъ во все не думаетъ, что не слѣдовало заключать соглашеніе съ Россіей, потому что этимъ можно было бы помѣшать дѣлу осуществленія конституціонныхъ реформъ въ Россіи. И такъ онъ приступаетъ къ вопросу безъ всякаго предубѣжденія, но англо-руссаго договора не устанавливается оборонительного или наступательного союза, не является общимъ выраженіемъ дружественныхъ отношеній, а лишь частичнымъ соглашеніемъ по специальнымъ интересамъ въ трехъ азіатскихъ странахъ.

Если бы соглашеніе было выгодно для обѣихъ сторонъ и содержало условія, жизнеспособности, то могло бы создать настроение, желательное правительству, но если сдѣлка сомнительна по отношенію къ Афганстану, не выгодна по отношенію къ тибетскимъ дѣламъ, еще хуже по отношенію къ Персіи, то нельзѧ отъ неї ожидать хорошихъ результатовъ. Въ этомъ договорѣ болѣе важны его условія, чѣмъ общее настроение, которымъ онъ проникнутъ. Настроение можетъ измѣниться, условія останутся. Разграничивѣ сферы вліянія въ Персіи можно подвергнуть строгой критикѣ. Определеніе русской сферы вліянія не оправдывается экономическими и географическими соображеніями. Керсонъ указалъ на громадное значение пітальной полосы въ Персіи, въ которой коммерческое преобладаніе Англіи неоспоримо; поэтому слѣдуетъ сожалѣть, что полоса эта исключена изъ англійской сферы вліянія въ Англіи не пользуется въ ней большими правами, чѣмъ Россія и Германія. Россія предоставлена на сѣверѣ Персіи преобладающее вліяніе и положеніе тамъ Англіи не лучше, чѣмъ положеніе послѣднаго пришельца въ Персію. Керзонъ съ удовлетворениемъ отмѣчаетъ, что часть соглашенія, касающаяся Сейстала, удовлетворительна, но опасность угрожаетъ Англіи не со стороны Сейстала, а отъ Персидскаго залива. Нужно ожидать, что русская желѣзодорожная сѣть, доходящая нынѣ до границы Персіи, теперь будетъ продолжена до самаго сердца страны, даже до Персидскаго залива. Что тогда станется съ преобладаніемъ Англіи въ заливе? Даѣ, если Англія обязалась не поощрять враждѣнійъ въ общій работе, направленной къ успокоенію страны.

ПАРИЖЪ. Въ засѣданіи совѣта министровъ въ Елисейскомъ дворцѣ Шишонъ сообщилъ, что русское правительство изъявилъ согласие на назначеніе адмирала Тушара посломъ въ Петербургъ. Бывшій посолъ Бомпаръ пожалованъ кавалеромъ большого офицерскаго креста почетнаго легіона.

ПАРИЖЪ. Генералъ Дамадъ сообщаетъ, что выдѣленный изъ прибрежнаго корпуса отрядъ стрѣлковъ, продвинулъ съ мѣсту, где 20 января происходило сраженіе. Кавалерія и отрядъ Гумье оттѣшили аванпосты непріятеля. Около ча-

и обмѣнялась съ Россіей заявленіями, основанными на предположеніи равенства положеній. По вопросу о долинѣ Чумбы договоръ является со стороны Англіи полной сдачей и большими униженіемъ. Англо-руссійскій договоръ, по мнѣнію Керзона, является наиболѣе значительнымъ и важнымъ по своимъ послѣдствіямъ изъ всѣхъ заключенныхъ Великобританіей договоровъ. Онъ будетъ имѣть самое глубокое внушеніе на будущность трехъ азіатскихъ странъ, отразится на общихъ отношеніяхъ Англіи и Россіи и будетъ имѣть огромное влияніе на престижъ Англіи въ Азіи.

ЛОНДОНЪ. Въ палатѣ лордовъ послѣ лорда Керзона произнесъ рѣчию лордъ Кромъ, указавшій, что взаимное сопрічастіе европейскихъ державъ значительно осложняетъ вопросы, возникающіе изъ замѣчающего нынѣ переворота въ умахъ восточныхъ народовъ. Слѣдуетъ привѣтствовать все что могло бы ослабить опасность, связанную съ этимъ сопрічастіемъ. Соглашеніе съ Россіей вѣроятно облегчаетъ Англіи разрѣшеніе съ проблемой на Востокѣ. Отъ имени правительства говорилъ Фицъ-Морисъ, отмѣтившій, что постановленія договора, относящіеся какъ къ русской, такъ и къ англійской сферамъ вліянія, ограничиваются лишь концессіями. Положеніе обыкновенной торговли останется прежнимъ, и той огромной опасности для Англійской торговли, о которой говорилъ Лордъ Керзонъ, не усматривается. Установленіемъ границы сферы русскаго вліянія признаются существующіе факты и не создано новыхъ правъ. Выгоды для Англіи представляются въ окончавшіи долгой борьбы съ Россіей въ этой области и пріобрѣтеніи Англіей подобной же сферы вліянія, еще болѣе важной въ стратегическомъ, чѣмъ коммерческомъ отношеніи. Если бы мы, сказали Фицъ-Морисъ, хотѣли воспрепятствовать тому, чтобы въ предѣлахъ Персіи оказались Русскія желѣзныя дороги, то вѣроятно возстановили бы противъ насъ другую державу, а совмѣстная оппозиція двухъ державъ едва ли сдѣлилась бы общему благопріятному исходу переговоровъ. На вопросъ одного изъ ораторовъ, какъ поступить правительству, если иностранная держава вѣролѣмно захватитъ часть Афганистана, Фицъ-Морисъ отвѣтилъ, что такие воображаемые инциденты не приходится обсуждать, зная отношенія Англіи. Въ Тибетѣ правительство стояло за отказъ отъ всякой политики пріключений и за сокращеніе до минимума обязательствъ Англіи.

Заключившая свою рѣчи въ палатѣ лордовъ Фицъ-Морисъ указалъ, что по поводу внутреннѣхъ волненій въ Персіи и затрудненій на Турецко-Персидской границѣ не слѣдуетъ опасаться дальнѣйшихъ осложненій, ибо Россія и Англія придерживаются, согласно договору, одной и той-же политики.

Государственная Дума.

Засѣданіе открывается въ 2 ч. 10 м. Предсѣдательствуетъ князь Волковскій.

Оглашаются вновь поступившія дѣла, въ томъ числѣ запросы министру финансъ по поводу выпуска въ 1908 году въ обращеніе новыхъ кредитныхъ билетовъ государственного казначейства на сумму 165 миллионовъ въ отложеніе отъ точнаго смысла статьи 18 основныхъ законовъ; министрамъ военному и финансому по поводу необложженія, вопросъ закона, до сего времени позъмельный налогомъ необработываемыхъ и части богоарныхъ земель Туркестана, а также законодательное предположеніе объ избраниіи губернскихъ уѣздныхъ земскихъ гласныхъ и письмо министру народнаго просвѣщенія о возвращеніи, согласно статьи 47 учрежденія Государственной Думы, для пересмотра и дополненія внесенного въ Думу закона.

На очереди обсужденіе заявленія предсѣдателя комиссіи по старообрядческимъ вопросамъ о передачѣ на ея разсмотрѣніе вопросъ о передачѣ на ея разсмотрѣніе проекта правилъ о старообрядческихъ и сектантскихъ общинахъ, и законопроекта объ упорядоченіи гражданско-правового положенія старообрядцевъ и сектантъ, браки которыхъ не записаны въ метрическихъ книгахъ.

Епископъ Митрофанъ высказываетъ противъ этого предложения, ибо осуществленіе его внесло бы принципъ случайности, а не всестороннаго изученія вопроса.

Карауловъ обращаетъ вниманіе Думы, что данные законопроекты касаются исключительно старообрядческихъ вѣроученій, а потому, разъ Дума согласилась на избраніе старообрядческой комиссіи, то, оставаясь послѣдовательной, ей остается только согласиться съ ходатайствомъ старообрядческой комиссіи.

Графъ Бобринскій 2-й, находя, что указанные законопроекты касаются обѣихъ комиссій, предлагаетъ разсматривать ихъ параллельно въ обѣихъ комиссіяхъ.

Епископъ Евлогій, полагая, что все, касающееся старообрядцевъ, не можетъ быть чуждо комиссіи по дѣламъ православной церкви, высказываетъ противъ передачи законопроектовъ въ старообрядческую комиссию.

Харlamовъ, присоединяясь къ Карапулову, поддерживаетъ предложеніе о передачѣ законопроектовъ въ старообрядческую комиссию.

Гучковъ находитъ нецѣлесообразнымъ параллельное разсмотрѣніе однихъ и тѣхъ же законопроектовъ въ двѣхъ комиссіяхъ. Такая постановка не разрѣшитъ вопроса и Думѣ придется, быть можетъ, имѣтьѣ съ двумя разнорѣчивыми заключеніями. Онъ предлагаетъ передать названные законопроекты въ старообрядческую комиссию съ тѣмъ, чтобы комиссія по дѣламъ православной церкви дала старообрядческой комиссіи свое заключеніе, а старообрядческая комиссія внесла въ Думу единый докладъ, разобравъ въ немъ и это заключеніе.

Карауловъ, возражая епископу Евлогію, находитъ, что въ интересахъ православной церкви пужно сойти съ того пути, на какомъ стояли въ теченіе вѣковъ. Нужно допустить, чтобы несогласные съ ея вѣроученіемъ сами устраивали свои внутренніе дѣла. Разъ возвѣщаетъ принципъ свободы совѣсти, православная церковь должна изъять изъ своей среди всея что ея не касается.

Принимается предложеніе превратить засѣданіе ораторовъ.

Гулькинъ за передачу законопроекта въ старообрядческую комиссию. Желанія старообрядческой комиссіи тѣмъ болѣе естественно, что, желая сама разсмотрѣть свои старины, она стремится, собственно говоря, лишь къ осуществленію того права, которое имѣютъ даже евреи въ лицахъ своихъ раввиновъ.

Епископъ Евлогій выражаетъ сожалѣніе, что такой техническій вопросъ, какъ передача законопроектовъ въ старообрядческую комиссию, вызываетъ принципіальныя пріемы, носящія болѣзньенній для представителя православной церкви характеръ, зачастую, напримѣръ, въ рѣчи Карапурова даже предрѣщающей отношеніе представителей православной церкви къ старообрядчеству.

Притомъ, продолжаетъ епископъ Евлогій, характеръ пріемъ предрѣщаѣтъ отношеніе представителей православной церкви къ старообрядчеству безъ достаточныхъ къ нему оснований ибо отношенія, напримѣръ, оратора къ старообрядцамъ вполнѣ благожелательное.

Капустинъ съ точки зрѣнія наиболѣе полного изслѣдованія вопроса высказываетъ за передачу законопроектовъ въ старообрядческую комиссию.

Карауловъ заявляетъ, что ни предрѣшать отношенія епископа Евлогія къ старообрядческому вопросу, ни тѣмъ болѣе оскорблять епископа не имѣть намѣренія.

Епископъ Евлогій отмѣчаетъ, что ему, какъ представителю православной церкви, было слушать вѣкоторыя прѣдѣременные указанія по существу старообрядческаго вопроса, которые были неучастны при обсужденіи дѣла лишь о направлении законопроектовъ, а не по существу вопроса.

Пренія исчерпаны и принимается оче-

актеровъ — „освободителей“ предшествовало нѣсколько неурожайныхъ лѣтъ и подъ вліяніемъ экономической нужды, крестьяне первое время легко попали на удочку, на которой висѣла такая заманчивая приманка, какъ обѣщаніе всевозможныхъ льготъ до безвзмѣднаго захваты земли и лѣсовъ включительно. Но въ концѣ концовъ они прозрѣли и поняли свою ошибку. Для нихъ стало ясно, какъ Божій день, что люди выставляющіе себя мучениками за народъ, въ дѣйствительности стоятъ далеко отъ этого народа и, преслѣдуя свои темныя цѣли, толкаютъ ихъ на опасный путь, дорога по которому ведетъ въ тюрьму и на висѣлицу. Понявъ все это, крестьяне равнодушно отвернулись отъ бывшихъ вождей, а когда начали прибывать все новыя и новыя партии ссыльныхъ, когда вздорожали всѣ продукты первой необходимости отъ наплыва этихъ новыхъ потребителей, то въ сердцахъ бѣдѣвшей массы населения, на которую съ таинствомъ вождѣвіемъ смотрѣли ранѣе „освободители“ и отъ которой ожидали помощи „движенію“, — въ сердцахъ этого населенія зародилось даже враждебное чувство къ „дармоѣдамъ“.

Да и какое-же другое чувство могутъ питать крестьяне къ людямъ, которые каждое первое число получаютъ „жалованье“ по 20-30 р. и болѣе (семейные) и живутъ ничего не дѣлая и въ то же время ни въ чёмъ не нуждаются.

Если есть еще люди, которые теряютъ „дармоѣдовъ“, то это развѣ бузы и крестьяне побогаче. Пребываніе ссыльныхъ имъ выгодно въ томъ отношеніи, что даетъ возможность набивать карманы при продажѣ вздорожавшихъ сѣстричекъ пропасовъ и прочихъ товаровъ.

Но несмотря на очевидную для каждого вѣрчаго человѣка перемѣну въ настроении народа, все-таки необходимо заняться давно назрѣвшимъ вопросомъ обѣ удаленіи изъ края всѣхъ политическихъ ссыльныхъ, ибо въ данномъ случаѣ слѣдуетъ помнить поговорку: „въ семье не безъ урода“. А „уродовъ“ у насъ, въ родѣ алкоголиковъ и преступниковъ отъ природы, — не мало.

Первые изъ нихъ прежде ограничивались только попрошайничаніемъ „на чаекъ“, а во вторыхъ еще спали преступные инстанкы, но теперь подъ вліяніемъ ссыльныхъ, отрицающихъ право собственности, тѣ и другіе „уроды“ почувствовали „свободу“ и превратились въ грабителей.

Эти-то „уроды“ всегда будутъ на страже „дѣятелей освободительного движенія“ и чтобы прекратить ихъ ограбную работу и гарантировать спокойствие населенію, надо устранить изъ губерніи толкающей на эту работу элементъ — политическихъ ссыльныхъ, которые облекаютъ грабежъ въ революціонно-законную форму, называютъ его „безвзмѣднѣмъ захватомъ чужой собственности“ или говорятъ имъ излюбленнымъ языкомъ — экспроприацией; хотя правда и то что такіе ихъ новые сподвижники могутъ только еще болѣе втоптать въ грязь и безъ того уже оплеванныхъ „освободителей“.

В. Горожанинъ.

Среди печати.

„Бирж. Вѣд.“ сообщаютъ, что поѣздка Милюкова въ Америку служить темою обсужденія въ „октябрьскихъ“ кругахъ. Видные члены партии находятъ, что лекціи его, а особенно сопровождавшія ее обстоятельства и рѣчь о 300 смертныхъ приговорахъ, даютъ основаніе для запрещенія о томъ, совѣстими ли такія дѣйствія съ положеніемъ народнаго представителя.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

ОБВИНІТЕЛЬНЫЙ АКТЪ.*)

VI. Капитуляція.

Утромъ 20 декабря 1904 года (2 января 1905 г. н. с.) генераль-адъютантъ

Продолженіе см. № 104.

Стессель получилъ отъ генерала Ноги письмо на англійскомъ языке, съ увѣдомленіемъ, что предложеніе его о переговорахъ для сдачи крѣпости принятіе полковника Рейса, высказывали свои мнѣнія, при чемъ капитанъ Голованъ очень энергично добивалъ, что нельзя соглашаться на капитуляцію, если японцы не вѣрнутъ весь гарнизонъ, и что на этомъ нужно очень энергично настаивать. Генералъ Идити однако заявилъ, что генераль Ноги, соглашаясь на вѣкоторыя другія наши условія, на выпускъ гарнизона согласиться не можетъ. Всѣдѣствіе сего генераль-адъютантъ Стессель поручилъ начальнику штаба укрѣпленія района полковнику Рейсу, въ со-представителя отъ флота и другихъ назначенныхъ имъ лицъ, отправиться въ дер. Шуйшинъ для веденія переговоровъ съ японскими уполномоченными о капитуляціи крѣпости. Въ тотъ же день условія капитуляціи были подписаны полковникомъ Рейсомъ и капитаномъ 1-го ранга Щенсновичемъ, и 23 декабря по сдачѣ крѣпости, оружія и запасовъ японскимъ войскамъ, гарнизонъ ея выведенъ былъ изъ Шортъ-Артура военно-плѣннымъ.

Обстоятельства, при которыхъ послѣдовало назначеніе генераломъ Стесселемъ уполномоченныхъ съ нашей стороны для веденія переговоровъ о сдачѣ и при которыхъ переговоры эти велись, по даннѣмъ предварительного слѣдствія, представляются въ слѣдующемъ видѣ:

20 декабря утромъ н. д. начальника штаба крѣпости подполковникъ Хвостовъ получилъ приказаніе явиться въ штабъ укрѣпленія района для сопровожденія полковника Рейса, назначенного вести переговоры съ Японцами. Долживъ о получечномъ приказаніи коменданту крѣпости, подполковникъ Хвостовъ отправился въ штабъ района, но оказалось, что полковникъ Рейсъ и всѣ лица, назначенные его сопровождать, находятся у генерала Фока, где былъ и генералъ Стессель. Послѣдній при свидѣтель подпись полномочіе полковнику Рейсу, сказавъ, чтобы онъ добивался выпуска гарнизона съ оружиемъ, а если Японцы на это не будутъ согласны, то хотя безъ оружія. Остальные собравшимся генераль Стессель объяснилъ, что онъ далъ полковнику Рейсу полную довѣренность на заключеніе капитуляціи и подробную (словесную) инструкцію изъ сей предметъ, они же должны сопровождать полковника Рейса.

Въ дер. Шуйшинъ, где было назначено место для переговоровъ, съ полковникомъ Рейсомъ, кроме подполковника Хвостова, отправились еще начальникъ штаба 4-й Восточно-Сибирской стрѣлковой дивизіи полковникъ Дмитревскій и начальника штаба 7-й Восточно-Сибирской стрѣлковой дивизіи капитанъ Голованъ, капитанъ 1-го ранга Щенсновичъ, орапорщикъ Малченко и студентъ Восточного института Лебедевъ.

Капитанъ 1-го ранга Щенсновичъ прибылъ когда уже садились на коней. По дорогѣ къ указанному выше лицамъ присоединился главноуполномоченный российскаго общества Краснаго Креста на Квантуѣ егермайстеръ Балашевъ.

Въ Шуйшинѣ японскій уполномоченный генералъ Идити передалъ полковнику Рейсу уже заготовленный ранѣе условія капитуляціи, написанный на англійскомъ языке, и заявилъ, что черезъ $\frac{3}{4}$ часа или черезъ часъ онъ явится за отѣвтомъ.

Свидѣтель, полковникъ Хвостовъ, паходитъ, что, въ виду обширности письменныхъ условій капитуляціи, времени на обсужденіе ихъ было дано совершенно недостаточно. „Мы только вое-какъ успѣли ознакомиться съ капитуляціей и выработали слѣдующія поправки: выпускъ гарнизона, хотя бы безъ оружія, разрѣшеніе офицерамъ взять съ собою вѣстовыхъ, исключение нѣкоторыхъ не выполнимыхъ статей, какъ, напримѣръ, сдача знаменъ (уже отправленныхъ въ Чифу) и кораблей (уже затопленныхъ) и еще нѣсколько мелкихъ поправокъ. Всѣ эти условія были написаны очень спѣшно

и переданы полковникомъ Рейсомъ генералу Идити. При обсужденіи условій капитуляціи, всѣ лица, сопровождавшія полковника Рейса, высказывали свои мнѣнія, при чемъ капитанъ Голованъ очень энергично добивалъ, что нельзя соглашаться на капитуляцію, если японцы не вѣрнутъ весь гарнизонъ, и что на этомъ нужно очень энергично настаивать. Генералъ Идити однако заявилъ, что генераль Ноги, соглашаясь на вѣкоторыя другія наши условія, на выпускъ гарнизона согласиться не можетъ. Всѣдѣствіе сего генераль-адъютантъ Стессель поручилъ начальнику штаба укрѣпленія района полковнику Рейсу, въ со-представителя отъ флота и другихъ назначенныхъ имъ лицъ, отправиться въ дер. Шуйшинъ для веденія переговоровъ съ японскими уполномоченными о капитуляціи крѣпости. Въ тотъ же день условія капитуляціи были подписаны полковникомъ Рейсомъ и капитаномъ 1-го ранга Щенсновичемъ, и 23 декабря по сдачѣ крѣпости, оружія и запасовъ японскимъ войскамъ, гарнизонъ ея выведенъ былъ изъ Шортъ-Артура военно-плѣннымъ.

Что не портили и не истребляли. Генералъ Стессель отвѣтилъ ему, что всѣ распоряженія сдѣланы и прислали телеграмму на имя Государя Императора, которую просила немедленно отправить при посредствѣ японцевъ. Въ этой телеграммѣ Стессель доносилъ Государю о капитуляціи и просилъ разрѣшенія для офицеровъ дать подпись о неучастіи въ военныхъ дѣйствіяхъ противъ Японии. Телеграмма была немедленно отправлена японцами. Около 1 часовъ вечера капитуляція была изготовлена и подписана съ нашей стороны полковникомъ Рейсомъ и капитаномъ 1-го ранга Щенсновичемъ.

У послѣдняго не было никакой довѣренности на подписаніе капитуляціи, но такъ какъ японцы требовали, чтобы капитуляція была подписана и представителемъ флота, то капитанъ 1-го ранга Щенсновичъ, подписывая ее, обязался впослѣдствіи доставить требуемую довѣренность.

(Продолженіе слѣдуетъ).

БИРЖА

за 25 января 1908 года.

	Покуп.	Прод.
1. 5% бил. перв. ви. съ выигр. займы.	347	349
2. 5% бил. втор. ви. съ выигр. займы.	267	269
3. 5% з. съ выигр. л. Г. Дв. Зем. Банка	225	227
4. 4%	76 ^{3/8}	76 ^{7/8}
5. 5% заем. 1906 г.	94 ^{2/8}	94 ^{6/8}
6. 5% об. 1905 г. I выпуска	96 ^{1/2}	95
7. 5% обл. 1905 г. II выпуска	96 ^{1/2}	95
8. 5% заем. л. Гос. Дв. Зем. Банка	85 ^{1/8}	85 ^{1/8}
9. 4 ^{1/2}	77	77 ^{1/2}
10. 4%	72 ^{6/8}	73 ^{2/8}
11. 3 ^{1/2} 0/0	71 ^{1/8}	71 ^{5/8}
12. 5% ев. Кр. Поз. Банка	85 ^{5/8}	86 ^{1/8}
13. 4 ^{1/2} 0/0	77 ^{2/8}	77 ^{6/8}
14. 4%	72 ^{6/8}	73 ^{2/8}

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ

по мѣстному времени.

час.	почт.	скорый.
отход. въ Ярославль	8.40 в.	12.10 дн.
„ „ Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.
„ „ Архангельскъ	—	1.10 дн.
„ „ Вятку	8.50 в.	1.31 дн.
Прах. изъ Ярославля	7.50 в.	10.40 дн.
„ „ Петербурга	8.18 в.	11.40 дн.
„ „ Архангельска	—	10.58 дн.
„ „ Вятки	4.10 дн.	11.30 дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго		

Въ Вологодской губернскій земской управѣ 5 февраля сего 1908 года, въ 1 часъ дня имѣеть быть произведенъ торгъ, безъ переторжки, на поставку дровъ сосновыхъ и еловыхъ породъ, изъ сырорастущаго и здороваго лѣса, однопольнѣхъ, для зданій губернскаго земства, находящихся въ гор. Вологдѣ. 12 вершковыхъ: для больницы—357 куб. саж., Богадѣльни—70 саж., глазной лечебницы—50 саж., аптеки—38 саж., фельштерской школы—40 саж., зданій занимаемыхъ эпидемическими отдѣленіями—70^{1/2} саж., дома Петра Великаго—4 саж., дома занимаемаго губернскою управою—68 саж.

Въ с. Кувшиново: для лечебницы душевно-больныхъ—12 вершковыхъ—83^{2/3} куб. саж. и для электрической станціи, тамъ же, аршинныхъ—300 саж.

Поставка дровъ можетъ быть допущена для желающихъ взять таковую и небольшими партиями.

Желающие торговаться приглашаются въ губернскую управу въ день торга съ представлениемъ, согласно 39 ст. т. X част. I свод. Закон. полож. о казен. подрядѣ и поставкѣ, изданной 1887 года, залога равняю-щагося $\frac{1}{10}$ части договорной суммы.

Допускается присылка запечатанныхъ заявлений, которыхъ будутъ приниматься въ день торга только до 12 час. дня. Кондиціи можно видѣть въ благотворительномъ столѣ губернской управы во всѣ присутственны дни и часы. 5—2

Губернскія земскія управы объявляютъ, что съ 16 сего января въ бывшемъ помѣщеніи книжного склада, находящемся на Дмитріевской набережной, рядомъ съ зданіемъ губернской управы, ежедневно, кроме праздничныхъ дней, съ 9 час. утра до 4 час. дня будетъ производиться распродажа по уменьшеннѣмъ поврежденныхъ пожаромъ книгъ и канцелярскихъ принадлежностей. 10—7

ВРАЧЪ

И. К. СНѢШКО.

Женская и хирургическая больницы. Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 3 до 5 ч. дн. Микроскопическая и химическая изслѣдованія. Московская (Рощенская) ул., д. А. В. десь-Фонтенесъ. 5—2